

传递信息 通报情况 促进交流 服务发展

组工信息

2018年第3期

中共贵州师范大学委员会组织部

2018年4月27日

本期导读

● 干部教育培训

我校举行科级以上干部学习贯彻党的十九大精神和习近平总书记贵州省代表团重要讲话精神专题培训班报告会

● 助力脱贫攻坚

找准致贫痛点 搭建帮扶支点 贵州师范大学与石阡举行2018年帮扶合作工作例会

“我们过来走亲戚，看能帮上什么忙”——贵州师大帮扶调研组赴石阡调研纪实

●干部教育培训

学校举行科级以上干部学习贯彻党的十九大精神和习近平 总书记在贵州代表团重要讲话精神 专题培训班报告会

4月26日,学校科级以上干部学习贯彻党的十九大精神和习近平总书记贵州代表团重要讲话精神专题培训班报告会在花溪校区会议中心一楼学术报告厅举行。校领导韩卉、李建军、徐晓光、银熙惠、唐本文、杨胜天出席会议。全体科级以上干部参加学习。

上午,由国内知名的马克思主义理论研究专家、武汉大学人文社会科学院驻院研究员、马克思主义学院教授、博士生导师、享受国务院政府特殊津贴的梅荣政教授为与会人员作题为“新时代加强共产党员党性修养的思考”的专题报告。报告会由校党委副书记银熙惠主持。



报告从“充分认识新时代加强共产党员党性修养的迫切性和重要性”“把握新时代加强共产党员党性修养的突出要求”“努力加强新时代共产党员的党性修养”等三个方面,为大家作了一场十分精彩的专题报告。报告内容丰富、立意高远、深入浅出,既有理论

高度、思想深度，又有很强的针对性、现实性，对广大党员提高政治修养、严守政治规矩、加强作风修养、提升人格等方面具有重大的指导意义。

下午，由贵州省科协副主席（兼）、贵州大学农学院副院长、贵州大学科协副主席、贵州省果树工程技术研究中心副主任、贵州省特色农业产业人才基地副主任、国家科特派（贵阳）创业培训基地副主任、三级教授、果树学博士、硕士生导师、被赫章县老百姓亲切称为“潘核桃”的潘学军同志为与会人员作题为“把科研论文写在贵州大地上——发挥智库作用 助力脱贫攻坚”的专题报告。报告会由校党委组织部部长彭洁主持。



报告从“提升政治站位和行动,自觉抢抓政策机遇”“做好科技参谋, 助推脱贫攻坚”两个方面,用亲身经历,以质朴的语言、生动的事例,诠释了一名共产党员、一名高校科技工作者为助力我省打赢脱贫攻坚战,坚持把论文写在贵州大地上,用自己的学识和才智、坚守与担当所作出的积极贡献,充分体现了新时代高校共产党员的崇高品质、优良作风和奉献精神。

通过报告会,对于帮助学校各级干部进一步深化对新时代共产党员党性修养内涵的理解和把握,增强在严格的党内政治生活中锤炼党性的自觉性,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,切实做到信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬,为推动学校“双一流”建设,加快建成高水平教学研究型大学具有十分重要的指导和启发作用。同时,也对学校科技工作者主动对标、见贤思齐,把学习先进的成果转化为解决问

题、推动工作、更好地肩负立德树人职责提出了新的要求。学校广大干部纷纷表示，要深入学习党的十九大精神和习近平总书记在贵州代表团重要讲话精神，立足岗位、创先争优，积极服务贵州大扶贫、大数据、大生态三大战略,为助力实现百姓富生态美多彩贵州新未来目标作出应有的贡献。

(来源: 校园网)

●助力脱贫攻坚

找准致贫痛点 搭建帮扶支点 贵州师范大学与石阡举行 2018 年帮扶合作工作例会

“石阡县国荣乡有许多传统古村落，能否请贵州师大专家为当地制定发展规划，在保护古村落的同时，促进当地村民增收致富。”“能否充分利用贵州师大优越的教育资源，把扶贫与扶智结合起来，让当地娃娃受到更好的教育，考上更好的高校。”“石阡县正大力发展温泉旅游产业，希望贵州师大提供既有理论知识又有实践经验的专家，在酒店管理、导游服务等方面给予培训指导，并真诚邀请相关专业学生参与该项目建设，助力石阡发展……”4月24日，贵州师范大学帮扶调研组深入石阡县开展精准扶贫调研工作，并与石阡县人民政府举行2018年帮扶合作工作例会，共商2018年脱贫合作事项。

贵州师范大学党委书记韩卉，副校长陈云坤，学校办公室、党委组织部、党委宣传部、科学技术处、社会科学处、后勤服务集团、脱贫攻坚综合协调办公室等相关部门及学院负责人出席会议。

铜仁市委常委、石阡县委书记皮贵怀及石阡县相关职能部门负责人出席会议。



皮贵怀对贵州师大帮扶调研组一行的到来表示欢迎，并对贵州师大多年来给予石阡县的脱贫攻坚工作的支持与帮助表示感谢。皮贵怀表示，近年来，石阡县在中央及省委省政府“大扶贫”战略行动的指引下，在贵州师大等社会力量的关心帮助下，全县脱贫攻坚工作取得了显著成效。2014年，石阡县共有近十万贫困人口，占总人口的27%；截至2017年底，该县贫困人口占全县总人口降为9.12%，今年将力争再让2.75万贫困人口实现脱贫出列。在贵州师大等社会力量在教育、科技、人才等方面的帮助下，石阡县有信心把脱贫攻坚这项政治任务完成得更好。

会上，陈云坤通报了贵州师大根据《贵州师范大学石阡县人民政府帮扶合作框架协议（2016年—2020年）》，拟在2018年为石阡县提供的帮扶事项。陈云坤表示，近年来，贵州师大与石阡县实施的校地合作帮扶工作，有起色、有亮点也有差距。今年，贵州师大将充分发挥学校在教育、科技、人才、智力、信息等方面的资源优势，在党建扶贫、深化办学支持、深化教学培训、推动科技成果转化、选派人才挂职、委派脱贫专家指导以及产业帮扶等方面实施全方位的帮扶；对该县国荣极贫乡实施重点帮扶，助推石阡经济社会发展，助力决胜脱贫攻坚，共同推动校地合作取得新成效。

“为石阡教师队伍提供的教学技能培训能否形成长效机制”“能否在党建扶贫方面，筹措一批更适合贫困山区娃娃的书籍”“目前石阡县有3.5万亩茶园，部分村寨正发展茶旅一体化产业，贵州师大能否在茶文化、水文化挖掘方面给予帮助……”会上，石阡县各相关职能部门也根据各自实际情况，详细提出一系列脱贫攻坚工作中急需帮扶的工作事项。

韩卉表示，此次到石阡，既深受感动、深受鼓舞，也充满了信心。多年来，贵州师大与石阡在脱贫攻坚帮扶合作方面均有强烈愿望。2016年起，贵州师大与石阡签订战略合作协议，每年举行帮扶合作工作例会，让合作项目具体化，并取得了一定成效。举行

此次帮扶合作工作例会的目的，就是要结合贵州师大的资源优势及石阡脱贫攻坚工作中面临的真正“痛点”，搭建好帮扶的“支点”，共同把今年想再完成的“作业”提出来，然后大家一起来“答卷”。

韩卉强调，帮扶合作项目一定要在选准点的前提下，双方对接协商，将合作项目细化再细化，具体落实到点，落实到人。如果帮扶合作项目不能落实到位就不能抓实，没抓实就不可能有效果。每年双方合作项目不一定要多，但一定要将每个合作项目抓实抓牢，日积月累，就一定能取得很好的效果。比如在党建帮扶方面，贵州师大相关部门可以更紧密结合石阡当地的实际需求，组织广大党员干部开展捐书助学活动，筹集更加适合娃娃的书籍；在教育帮扶方面，充分发挥好贵州师大特有的教师资源，梳理每项帮扶项目并调整优化，将教师教学技能培训、高考考生心理辅导等帮扶项目盯实抓牢。只有让贫困地区娃娃接受高质量的教育，才能让他们走出去，才能实现真正意义上的脱贫；科技帮扶方面，只有将贵州师大的优势科研资源与石阡当地的科技需求结合起来，选准帮扶合作项目，才能让项目落实到位，才能真正助力石阡实现脱贫出列。

韩卉强调，帮扶合作是一种责任、一种良心，也是一种双赢。在与石阡县帮扶合作过程中，在选准帮扶项目上，既要立足当前，也要立足长远；既要一些短平快项目，也要一些长期项目。同时，要进一步细化帮扶措施，充分利用学校资源优势在教育扶持、农业产业、文化旅游、大数据技术、科技服务以及极贫乡脱贫等方面开展帮扶，努力把各项工作做出成效，助力石阡漂亮脱贫出列。

如何让今年帮扶合作事项真正落实到位？会后，贵州师大与石阡各相关职能部门负责人进行了分组讨论。

（来源：校园网）

“我们过来走亲戚，看能帮上什么忙”——贵州师大帮扶调研组赴石阡调研纪实

4月25日，贵州师大党委书记韩卉、副校长陈云坤率帮扶调研组赶赴石阡贫困村寨调研。当天，调研组兵分两路，深入到石阡县龙井乡关口坪村、克麻场村，龙塘镇马槽溪村、老林村，本庄镇水口村、双山村以及国荣乡周家寨村等7个对口帮扶贫困村寨，详细了解当地在脱贫攻坚工作中所面临的困难并收集各村寨急需外界帮扶的工作事项。据悉，这些拟帮扶事项对接梳理后，将最终形成今年贵州师大与石阡县帮扶合作方案，并逐一细化到人，落实到位。

当天一早，韩卉一行驱车沿着崎岖山路，一路颠簸来到龙井乡关口坪村及克麻场村，实地了解当地产业发展及村寨建设情况。韩卉一行还来到龙井民族小学，了解该校教育教学情况。“小朋友，你剪的是什么？学多长时间啦？”“剪的是窗花。”学生回答道。看到学生们正聚精会神地学习剪纸工艺，韩卉亲切地与学生们交流起来。据该校工作人员介绍，剪纸课是该校传承传统文化的特色课堂之一，学生们的剪纸作品贴满了教学墙壁。希望能借助贵州师大的销售渠道，把学生的剪纸作品销售出去，减轻部分贫困农户的生活负担。“如果仅将剪纸作品贴在展示墙上展示，效果有限。”韩卉表示，贵州师大可以通过电商平台，将学生们的剪纸作品挂在平台上销售，既宣传剪纸传统文化，又能激发娃娃们学习剪纸传统工艺的兴趣。



韩卉与当地学生亲切交谈

龙井乡相关部门负责人在交流座谈会上介绍，关口坪村产业发展基础薄弱，缺少产业发展技术和经验，教育资源匮乏，村里适龄儿童大部分需要走几公里到邻村或乡里幼儿园、小学读书；克麻场村也存在基础设施建设资金短缺，茶叶种植技术短缺急需培训等困难。针对这些目前存在的困难及要求，韩卉书记表示，助力石阡脱贫攻坚是我们义不容辞的责任，贵州师大将量力而为，尽力而为，尽可能发挥党建、科技、智力等优势资源，努力把各个帮扶项目做实做牢。韩卉还叮嘱贵州师大各相关部门负责人，调研结束后仔细梳理各项拟帮扶项目，综合考虑长远项目与短期项目，最终形成今年的帮扶工作方案，为石阡脱贫攻坚工作提供力所能及的帮助。



工作例会

座谈会后，韩卉一行马不停蹄地来到龙塘镇马槽溪村、老林村，实地了解村寨建设及农户脱贫情况。当了解到老林村因遭受地质灾害，整村被迫搬迁至既缺农田，又缺水源的山顶上生活，目前饮用水困难时，韩卉表示，贵州师大会将为老林村提供力所能及的帮助。



韩卉看望我校驻村干部

在龙塘镇举行的座谈会上，镇里相关负责人介绍了该镇产业发展情况及当前脱贫攻坚工作中所面临的困难。据介绍，经过多方努力，该镇脱贫工作取得显著成效，但由于基础薄弱，至今仍有 1049 户、3189 人未脱贫。同时，龙塘镇相关负责人还请求贵州师大在乌江水上石林项目规划、油茶加工厂建设、特色农产品销售等方面给予相应帮扶。



工作例会

“此次调研的目的，就是过来走走亲戚串串门，看看我们能帮上哪些忙。”韩卉表示，贵州师大将帮扶工作与学校建设紧密结合起来，推动双方共同发展。针对农产品直销需求，除了依托学校食堂搭建的校农合作平台，贵州师大还将在校内开辟直销超市，拓展学校电商平台。届时，来自贫困地区的水果、茶叶、手工艺品、矿泉水等各种特色产品都能够找到畅通的销售渠道，助力当地产业升级，推动当地村民增收脱贫。



“我们下来看看，还有哪些是我们帮得上忙的。”当天一早，陈云坤一行就沿着崎岖的绕山村道，驱车近两小时来到本庄镇双山村，详细了解该村产业及村寨建设情况，并深入到该村幼儿园现场了解娃娃们的学习环境。“目前村里多数青壮年劳动力外出打工，留守村民多数是孤寡老人及儿童，急需教育帮扶。”双山村相关负责人汇报道，恳请学校能够通过爱心支教等方式，助力水口村实现教育脱贫。陈云坤表示，让贫困山区娃娃们接受良好教育是帮助村民脱贫的最有效方式之一，待学校将来自基层的各种帮扶要求带回去梳理过后，将形成今年对口帮扶方案，并落实到位。

“水口村的电商销售情况如何？目前村寨发展还存在哪些困难？一来到本庄镇水口村，陈云坤就向相关负责人详细询问该村的脱贫帮扶情况，并深入村寨了解入户路建设及产业发展等情况。得知该村充分利用位于乌江河畔这一得天独厚的生态环境打造“土蜂产业、乡村旅游和精品水果”三大产业融合发展，即将脱贫出列时，陈云坤叮嘱贵州师大驻该村第一书记，当前正值新旧驻村干部交结之时，一定要将吃苦耐劳等优良传统传承下去，将得到实践检验的正确工作方法延续下去，助力帮扶村寨防止脱贫反弹。



工作例会



看望我校驻村干部

随后，陈云坤一行又来到贵州 20 个极贫乡之一的国荣乡周家寨村。得知该村没有幼儿园，多数适龄幼儿上不了幼儿园时，陈云坤叮嘱相关部门负责人认真梳理各帮扶村寨幼儿教育存在的具体困难，提供力所能及的帮助。

调研中，韩卉书记强调，要把在调研中收集到的，石阡在脱贫攻坚工作中所面临的困难及拟要求学校帮扶的事项，进行认真梳理，形成今年的帮扶工作方案，并拓展明年的帮扶工作思路。对于部分可以马上实施的项目，一定要做好对接协调工作，抓紧落到实处，但有些难度较大的项目还需要经过相关专家的科学论证后才能最终决定。学校一定按照省委省政府的要求，量力而行，尽力而为为石阡脱贫攻坚贡献自己的力量。



调研组一行与我校驻村干部合影

(来源：校园网)

2017 年，学校选派的驻村干部中，1 名干部被评为“全省优秀同步小康驻村干部”“铜仁市优秀村第一书记”“铜仁市优秀共产党员”；2 名干部分别获全省高校 2016 年度同步小康驻村工作“优秀村第一书记”和“优秀驻村干部”称号；2 名干部被石阡县委聘为“石阡县村级集体经济发展顾问”、1 名干部被石阡县委党校聘为“兼职客座教授”；1 名干部的驻村事迹被贵州电视台 6 频道《贵州故事》栏目播出。